

CUVÎNT ROSTIT LA DESCHIDERA LUCRĂRILOR
SESIUNII ȘTIINȚIFICE CONSACRATĂ
ANIVERSĂRII A 60 DE ANI DE LA FĂURIREA
PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

PETRE DĂNICA
prim-secretar al Comitetului
județean Timiș al P.C.R.

*Stimate tovarășe,
Stimați tovarăși,*

În luna mai a acestui an, poporul român sărbătorește cea de-a 60-a aniversare a făuririi Partidului Comunist Român, eveniment de mare semnificație pentru întreaga noastră istorie, pentru prezentul și viitorul României socialiste. În cinstea acestui jubileu, Muzeul Banatului din Timișoara a organizat, cu concursul unor prestigioase personalități ale științei istorice românești, prezenta sesiune științifică omagială.

Îmi face o deosebită plăcere ca, în numele biroului Comitetului județean Timiș al Partidului Comunist Român, să-i salut în modul cel mai cordial pe participanții la această manifestare științifică, pe distinșii noștri oaspeți, oameni de știință și cultură, activiști de partid și de stat din Capitală și din alte centre ale patriei, pe toți cei de față și să urez succes deplin lucrărilor sesiunii.

Această prestigioasă sesiune omagială — care, putem zice, inaugurează în județul Timiș șirul viitoarelor manifestări politico-ideologice și cultural-educative închinată gloriosului jubileu al Partidului Comunist Român — are loc în condițiile puternicei efervescențe revoluționare, creatoare a poporului nostru pentru edificarea orînduirii socialiste și comuniste, eferescență inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului și dezvoltată pe trepte mereu superioare în cei peste 15 ani care au trecut de cînd în fruntea partidului se află tovarășul Nicolae Ceaușescu, exponentul cel mai fidel al năzuințelor de progres și civilizație ale națiunii române, patriot și revoluționar înflăcărat, personalitate de primă strălucire a mișcării comuniste și muncitorești internaționale, mare om politic contemporan.

Este un fapt unanim recunoscut că perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului constituie anii cei mai fructuoși din istoria patriei noastre, atît pe planul construcției materiale cît și în elaborarea principalelor probleme teoretice ale făuririi societății socialiste, înscriindu-se ca o treaptă nouă, calitativ superioară în toate sferele vieții sociale. În această perioadă au fost elaborate teze teoretice de o mare valoare practică în toate domeniile vieții economice, sociale, politice și spirituale, care și-au găsit o expresie concentrată în Programul Partidului Comunist Român de

făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare a României spre comunism, adoptat de cel de-al XI-lea Congres al partidului.

În acest amplu proces revoluționar, un loc de cea mai mare importanță îl are Congresul al XII-lea al partidului, care a stabilit linia politică generală și orientările fundamentale ale dezvoltării societății noastre în noua perspectivă istorică, pentru ridicarea pe o nouă treaptă calitativă a întregii activități economico-sociale, a dezvoltării democrației socialiste, a conducerii științifice a societății, pentru înflorirea materială și spirituală a națiunii noastre socialiste.

Noi, cei care trăim și muncim în județul Timiș, am fost onorați, în luna ianuarie, de prezența în mijlocul nostru a tovarășului Nicolae Ceaușescu, care, cu prilejul vizitei de lucru și al întâlnirii cu activul de partid, a stabilit numeroase direcții de acțiune și a dat o seamă de indicații de cea mai mare valoare pentru întreaga noastră activitate, în vederea traducerii în viață a istoricelor hotărâri ale Congresului al XII-lea al partidului. Sintem angajați, în prezent, în efortul de a stabili și aplica soluțiile necesare îndeplinirii sarcinilor ce ne revin în vederea ridicării acestei părți a României socialiste la noi cote ale calității și eficienței, ale progresului și civilizației.

Asemenea întregului nostru popor, comuniștii, toți cei ce muncim în județul Timiș sintem conștienți de marele adevăr subliniat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la recentul Congres al celor ce lucrează în agricultură, și anume că : „dezvoltarea generală a țării, întărirea forței sale materiale depind de munca noastră, a întregului popor. Niciodată poporul nostru nu a primit și nici acum nu primește nimic pe gratis. Tot ce realizăm a fost și este rezultatul muncii, al jertfelor date de poporul nostru. Nu trebuie să uităm — continua tovarășul Nicolae Ceaușescu — că, în condiții grele, poporul nostru a preferat să îndure multe greutăți, mulți și-au dat viața pentru a-i asigura libertatea“.

Stimați tovarăși,

Apărut în istoria contemporană a poporului român ca o continuare firească și ca o expresie a unui nou salt calitativ în mișcarea muncitorească și socialistă anterioară, ca o continuare a Partidului clasei muncitoare creat în 1893, Partidul Comunist Român și-a asumat, de la început, misiunea istorică de a se situa în fruntea clasei muncitoare, a tuturor forțelor progresiste, înaintate ale României și de a apăra interesele fundamentale ale celor ce muncesc împotriva asupririi, a oprimirii de orice fel — socială, politică și națională —, pentru propășirea neconținută a României, pentru edificarea unei noi orânduiri sociale, orinduirea socialistă și comunistă.

„Partidul nostru, arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu, are tradiții de luptă — care încep cu mult înainte de crearea sa propriu-zisă — în mișcarea muncitorească de la sfârșitul secolului trecut, apărută ca rezultat al dezvoltării societății, a clasei muncitoare. Aceste tradiții — subliniază mai departe secretarul general al partidului — au fost continuate, dezvoltate pe o treaptă superioară de partidul comunist. El le duce astăzi înainte ca exponent al tuturor oamenilor muncii din țara noastră — români, maghiari, germani, sârbi și de alte naționalități — care, împreună, au făurit bogățiile materiale și culturale ale patriei, împreună au făurit socialismul, împreună, muncind înfrățiți, vor asigura victoria deplină a construcției socialismului, apărarea independenței și suveranității României“.

Partidul Comunist Român a apărut în condițiile istorice ale marilor zguduiri sociale și naționale de la sfârșitul primului război mondial între

care un loc de cea mai mare importanță l-a avut Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, zguduiri care au determinat prăbușirea imperiilor habsburgic și țarist, iar în fața multor popoare europene s-au deschis orizonturi noi de progres, de eliberare națională și socială.

După Marea Unire din 1918 — așa cum se arată în Programul Partidului nostru — „România intră într-o nouă etapă a dezvoltării sale istorice. În fața mișcării revoluționare a maselor populare se pun sarcini noi, legate de transformarea democratică a societății românești“.

Transformarea Partidului Socialist în Partid Comunist, la Congresul din mai 1921, a marcat — după cum subliniază tovarășul Nicolae Ceaușescu — „un moment de cea mai mare importanță în istoria proletariatului din România. Prin aceasta, lupta revoluționară se ridică pe o treaptă superioară (. . .). Continuând lupta de veacuri pentru eliberarea socială și națională, cele mai bune tradiții ale mișcării muncitorești și socialiste din România, Partidul Comunist este, în noile condiții istorice, exponentul fidel al intereselor clasei muncitoare, ale întregului popor. Începînd din acest moment, clasa muncitoare, sub conducerea partidului comunist, a fost prezentă și și-a spus cuvîntul în toate evenimentele mai importante ale țării, s-a situat în fruntea luptei pentru progres social“.

La jubileul celor 60 de ani de la Congresul Partidului Socialist, din mai 1921, care a hotărît transformarea acestuia în partid comunist, putem spune cu mîndrie și satisfacție că Partidul Comunist Român și-a legat numele de toate marile momente și procese parcurse de poporul român în acest răstimp ; că partidul nostru nu s-a rezumat la a afirma programatic, teoretic, ideea progresului, democrației și socialismului, ci a fost factorul politic cel mai dinamic, hotărîtor, care s-a situat ferm în fruntea luptei pentru a face din România o țară socialistă prosperă, independentă și suverană, iar din poporul român, un factor dinamic în marea familie a forțelor progresiste ale lumii. Evident, acest drum nu a fost ușor ; au fost necesare enorme sacrificii ; s-au comis greșeli și s-au întîmpinat numeroase greutăți datorită multor factori externi și interni.

Dar meritul mare al partidului nostru este că și-a găsit întotdeauna resursele interne, forța și capacitatea lăuntrică de a învinge greutățile, a învățat din lipsuri, a tras concluzii din experiența proprie, precum și din experiența altora, a găsit soluțiile viabile pentru a asigura mersul înainte al societății românești, a sesizat întotdeauna noul și a militat ferm pentru triumful lui ; a descifrat legitățile generale și cele proprii care au guvernat dinamica dezvoltării noastre și a elaborat strategia și tactica cerute de aceste legități.

Toate acestea au fost și sînt posibile datorită faptului că partidul nostru comunist, așa cum au fost socialiștii din perioada anterioară, și-a tras seva din solul acestui pămînt, din istoria propriului nostru popor, că a exprimat și înțeles dezideratele cele mai adînci ale poporului, legîndu-și soarta de soarta poporului și ființa de ființa poporului, existența de existența poporului, cauza de cauza poporului. Partidul nostru s-a contopit în toate sensurile cu poporul român, i-a slujit și îi slujește cu credință interesele sale supreme. În aceasta constă tăria de granit a partidului ; aici rezidă puternicele și indestructibilele legături dintre partid și popor. Partidul Comunist Român a înțeles întotdeauna marele adevăr, relevat și în poezie, că „Viața și sabia nu pot sta împreună“, „Nu e totodată pace și furtună“.

Intr-adevăr, istoria poporului nostru, istoria partidului nostru comunist demonstrează că progresul, libertatea, independența au fost rodul lup-

tei și sacrificărilor înaintașilor împotriva tuturor forțelor ostile, fie interne, fie externe, că prin furtună s-au croit zorii noii epoci socialiste.

În marile frământări sociale și politice din anii interbelici, în lupta antifascistă și de eliberare națională și socială din august 1944 și, apoi, în anii edificării orînduirii socialiste, Partidul Comunist Român și-a afirmat nu numai atașamentul față de idealul progresului și libertății sociale și naționale ci, în primul rînd, capacitatea de a realiza în fapt aceste idealuri supreme. Am putea spune, fără greș, că unul din cele mai importante merite istorice ale partidului este acela de a fi realizat în practică marele adevăr subliniat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la recentul forum al oamenilor muncii din agricultură : „Nu poate exista socialism fără independență și libertate națională (. . .), libertatea națională, independența sînt factori determinanți ai comunismului și progresului unui popor care dorește să fie stăpîn pe destinele sale“.

În această optică fundamentală, Partidul Comunist Român a desfășurat, după Congresul al IX-lea, o uriașă operă de regenerare a tuturor energiilor poporului român, pentru a împrima construcției socialiste un ritm mai rapid de dezvoltare economică, pentru a acumula o mai mare cantitate de bogății în avuția țării, pentru a ridica la noi cote nivelul de viață al poporului și, prin toate acestea, pentru a realiza un suport solid, economic și social, independenței și suveranității noastre naționale. Toate acestea au dat și istoriei noastre alte valori. Istoria poporului român, istoria partidului constituie un uriaș izvor de învățăminte pentru ceea ce edificăm în prezent și vom edifica în viitor.

Sesiunea de față și-a fixat scopul de a dezbate, cu greutatea adevărului științific, aceste mari realități ale istoriei patriei și, totodată, de a-și aduce contribuția la mobilizarea oamenilor muncii timișeni în activitatea lor de a continua, pe noi și noi trepte, efortul pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin din documentele partidului, din necesitățile firești ale progresului socialist.

Avînd convingerea că această reuniune științifică își va realiza scopul propus, vă adresez calde urări de succes în desfășurarea lucrărilor și vă mulțumesc în mod călduros, stimați oaspeți, pentru osteneala de a veni la Timișoara ; mulțumesc, de asemenea, tuturor tovarășilor care vor susține comunicări și vor participa la dezbaterile ce urmează.

Vă doresc multă sănătate și fericire, noi succese în întreaga dumneavoastră activitate.